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Підсумки роботи Національної комісії, що здійснює
державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг,

за 2012 рік і перспективи розвитку

Національна комісія, що здійснює державне регулювання у сфері ринків
фінансових послуг (Нацкомінпослуг), як державний колегіальний орган виконавчої
влади покликаний через здійснення державного регулювання та нагляду сприяти
розвитку ринків небанківських фінансових послуг, впроваджувати передовий
міжнародний досвід та захищати права споживачів фінансових послуг.
У статті підбиваються підсумки роботи Національної комісії за 2012 р.,
визначаються успіхи, недоліки та окреслюються перспективи її розвитку.
Ключові слова: Національна комісія, регулятор, фінансові послуги, фінансовий
капітал, нагляд, страхові компанії, недержавні пенсійні фонди, кредитні спілки.

The State Commission for Regulation of Financial Services Markets (hereinafter –
SCRFRM) as a State collegial body of the executive power intended to promote
the development of non-bank financial services markets, implement best
international practices and protect the rights of consumers of financial services
through state regulation and supervision.
Nevertheless, during the relatively short period (actually – since February 2012)
Commission launched its activity in all areas under the Regulations on SCRFRM.
On the April 10, 2012, main directions of the Commissions’ activity aimed at
implementation of Economic reform Program for 2010-2014 “Prosperous society,
competitive economy, effective state” were approved.
Key words: National Commission, the regulator, financial services, financial capital,
supervision, insurance companies, non-governmental pension funds, credit unions.
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими
науковими чи практ ичними завданнями. Ринок фінансових послуг України
еволюційно проходить етапи свого формування. Ринок банківських послуг
і банківський сектор у цілому пережили значні реформи і зараз більш-менш
стабільно функціонують. Небанківські ж фінансові послуги та установи які
їх надають, сьогодні лише розвиваються, не працюють на широку гро-
мадськість.

Такий стан розвитку ринку фінансових послуг в Україні неповною
мірою відповідає загальносвітовим тенденціям, що призводить до його сут-
тєвого відставання, неконкурентоспроможності, ізольованості та неготов-
ності увійти в глобальну фінансову систему. А це може негативно вплинути
на розвиток національної економіки, місце України у світовому економіч-
ному просторі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’я-
зання даної проблеми, т а виділення невирішених раніше пит ань. Сьогодні в
Україні майже немає серйозних комплексних досліджень з проблематики
діяльності фінансових установ. Для банківської системи найбільш актуальною
є проблема обмеженості капіталу банків. Крім цього, банківська система
стикається з нерозвиненістю ринків використання ресурсів, обмеженістю
банківського інструментарію. Через це банки вимушені нарощувати свою
операційну діяльність переважно за рахунок найризиковішого сегмента –
кредитування (близько 70% активів банків припадає на кредитний порт-
фель). На кредитному ринку реальну проблему становить його недоступність
для більшості малих та середніх позичальників, мінімальний обсяг більш
складних кредитних послуг, недостатня розвиненість довгострокового кре-
дитування та ринку іпотеки.

Теоретичні та практичні аспекти ринку фінансового капіталу дослід-
жено в працях вітчизняних та зарубіжних економістів, а саме: Л.Алексеєн-
ко, В.Андрущенка, І.Лютого, В.Міщенка, В.Перло, Є.Ходоровського. Аспекти
багатопланової проблеми страхування в наукових працях розглядалися та-
кими вченими, як В.Базилевич, В.Грушко та ін. Але у вітчизняній науковій
літературі ця проблематика ще не стала об’єктом ґрунтовних досліджень.

Формування цілей статті (постановка завдання). Завданням статті є
визначення тих факторів, що є визначальним для підвищення конкуренто-
спроможності України на ринку фінансових послуг у глобальному та регіо-
нальному масштабі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Під конкурентоспроможніс-
тю в нашому випадку розуміється здатність усіх установ, що працюють на
ринку фінансових послуг та є резидентами України, ефективно проводити
свою діяльність за умов конкуренції з нерезидентами.

23 листопада 2011 р. Президент України підписав Указ про створення
Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків
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фінансових послуг, яка набула повноважень 17 лютого 2012 р., із призна-
ченням Голови та членів Комісії.

Нацкомфінпослуг у 2012 р. розпочала свою діяльність з аналізу стану
впровадження Програми економічних реформ на 2010–2014 роки “Замож-
не суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” за по-
передні роки, відповідно до якої передбачено конкретні напрями та завдання
щодо розвитку ринків небанківських фінансових послуг, та протягом року
здійснювала заходи, спрямовані на подальшу реалізацію її положень,
виконання основних завдань, визначених Законом України “Про фінансові
послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг”, іншими
законодавчими актами та концептуальними документами щодо реалізації
державної політики у фінансовій сфері [2].

Усі заходи, які здійснює Нацкомфінпослуг, спрямовані на вдоскона-
лення нормативної бази та підходів у державному нагляді для підтримання
позитивної динаміки та забезпечення розвитку ринків фінансових послуг. З
цією метою розпорядженням Нацкомфінпослуг від 10 квітня 2012 р. № 20
затверджені Основні напрями роботи, на які сконцентровано головну увагу
Нацкомфінпослуг:

• забезпечення реалізації законодавчих вимог до розкриття обов’язко-
вої інформації учасниками фінансового ринку, зокрема шляхом: контролю
за розкриттям фінансовими установами фінансової та консолідованої фінан-
сової звітності та звітів про корпоративне управління; погодження набуття
чи збільшення участі у фінансових установах;

• перехід на пруденційний нагляд шляхом регулярного проведення
оцінки загального фінансового стану фінансової установи, результатів діяль-
ності системи та якості управління нею, дотримання обов’язкових норма-
тивів та інших показників і вимог, що обмежують ризики за операціями з
фінансовими активами;

• приведення нормативно-правових актів у відповідність із положен-
нями Директиви ЄС 2009/138/ЄС Європейського Парламенту та Ради сто-
совно започаткування і ведення діяльності зі страхування й перестрахуван-
ня (Платоспроможність II);

• забезпечення створення системи гарантування страхових виплат за до-
говорами страхування життя шляхом розробки відповідного законопроекту;

• сприяння розгортанню системи страхування сільськогосподарської
продукції з державною підтримкою;

• реформування та сприяння розвитку національної системи кредит-
ної кооперації;

• забезпечення повноцінного функціонування бюро кредитних історій [1];
• забезпечення спроможності Нацкомфінпослуг здійснювати належне

регулювання та нагляд.
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Виконання Програми економічних реформ на 2010–2014 роки “Заможне
суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” у 2012 р.
здійснювалось відповідно щодо Національного плану дій на 2012 рік щодо
її впровадження, який затверджений Указом Президента України від 12 бе-
резня 2012 р. № 187 (далі – Національний план дій на 2012 рік). Так, за
напрямом “Реформа фінансового сектору” Нацкомфінпослуг згідно з На-
ціональним планом дій на 2012 рік забезпечувала виконання завдань за двома
позиціями.

1. Завдання щодо гармонізації нормативно-правових актів з питань ре-
гулювання діяльності страхових компаній із Директивою ЄС “Платоспро-
можність II” (п. 23.1 Національного плану дій на 2012 рік). Реалізація завдан-
ня спрямована, насамперед, на встановлення вимог щодо платоспроможності,
звітності та системи розкриття інформації, системи управління страхових
компаній і відповідного перегляду повноважень регулятора в цій сфері.

Результатом роботи за цим завданням є прийнятий за основу 22 травня
2012 р. Верховною Радою України проект Закону України “Про внесення
змін до Закону України “Про страхування” (нова редакція) та інших
законодавчих актів України” (реєстраційний № 9614 від 19 грудня 2011 р.),
спрямований на гармонізацію нормативно-правових актів з питань регулю-
вання діяльності страхових компаній із зазначеною вище директивою ЄС,
зокрема в частині встановлення вимог щодо платоспроможності, звітності
та системи розкриття інформації, системи управління страхових компаній і
відповідного перегляду повноважень регулятора в цій сфері.

2. Завдання щодо забезпечення створення системи гарантування стра-
хових виплат за договорами страхування життя (п. 23.2 Національного пла-
ну дій на 2012 рік).

24 жовтня 2012 р. законопроект повторно оприлюднено на сайті Нац-
комфінпослуг, були проведені необхідні узгоджувальні процедури та зако-
нопроект зареєстровано у Верховній Раді України (реєстраційний № 2327
від 19 лютого 2013 р.). Водночас Національний банк України висловив по-
зицію, що оптимальнішим є комплексне розв’язання проблем у діяльності
страхового сектору, яке має включати також заходи з удосконалення систе-
ми державного регулювання та контролю за діяльністю страхових компаній.
Прийняття Закону України “Про Фонд гарантування страхових виплат за
договорами страхування життя” доцільне після прийняття Закону України
“Про внесення змін до Закону України “Про страхування” (нова редакція)
та інших законодавчих актів України”, положеннями якого вдосконалюєть-
ся система державного регулювання та контролю за діяльністю страхових
компаній. Відповідні пропозиції щодо перенесення на 2013 р. терміну ви-
конання цього завдання були направлені Голові Національного банку Ук-
раїни – керівнику напряму реформ “Реформа фінансового сектору”.
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За напрямом “Реформа соціальної сфери” забезпечувалося виконання
завдання щодо розроблення та впровадження інтегрованої системи обміну
інформацією між органами, які здійснюють державний нагляд та контроль
у накопичувальній системі загальнообов’язкового державного пенсійного
страхування та системі недержавного пенсійного забезпечення (далі – Інте-
грована система) (п. 57.3 Національного плану дій на 2012 рік). За ініціативи
Нацкомфінпослуг створено робочу групу з розроблення Інтегрованої
системи, до складу якої увійшли представники тих органів, на які законом
покладені відповідні функції (далі – Робоча група).

Робоча група узгодила схему обміну інформацією в Інтегрованій систе-
мі з урахуванням вимог Закону України “Про загальнообов’язкове держав-
не пенсійне страхування” та прийняла звернення до органів державного
нагляду та контролю в системі накопичувального пенсійного забезпечення
надати пропозиції стосовно складу даних та показників, обмін якими пови-
нен забезпечуватися Інтегрованою системою. Надані органами пропозиції
були опрацьовані та систематизовані Нацкомфінпослуг [2].

Оскільки згідно з вимогами Закону України “Про загальнообов’язкове дер-
жавне пенсійне страхування” адміністративне управління Накопичувальним
фондом буде здійснювати виконавча дирекція Пенсійного фонду України, Ро-
боча група прийняла рішення вийти з пропозицією щодо визначення цього орга-
ну відповідальним за розроблення та впровадження Інтегрованої системи.

З урахуванням проведеної роботи та з огляду на необхідність вирі-
шення додаткових питань організаційного та фінансового характеру про-
позиція підтримана та відображена в Національному плані дій на 2013 рік
[3]. Так, відповідним розпорядженням Нацкомфінпослуг було затверджено
План діяльності на 2013 р. та 2014–2015 рр. Національної комісії, що
здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг (п. 4.2.4
Національного плану дій на 2012 рік).

У рамках виконання завдань щодо зниження ризиків фінансової сис-
теми шляхом запровадження механізмів доступу фінансово-кредитних ус-
танов до інформації про потенційних позичальників та щодо забезпечення
функціонування бюро кредитних історій (п. 17.3 та 20.1 Національного плану
дій на 2012 рік) Нацкомфінпослуг підготовлено та подано до Кабінету
Міністрів України відповідний висновок до законопроекту “Про внесення
змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення діяльності
бюро кредитних історій” (реєстраційний № 10292 від 30 березня 2012 р.),
внесений народним депутатом В.М.Горбалем.

Нацкомфінпослуг делеговані фахівці, які брали участь в опрацюванні
завдання стосовно підготовки проекту Закону України про внесення змін
до деяких законодавчих актів України щодо реформування та розвитку на-
ціональної системи кредитної кооперації (п. 24.1 Національного плану дій
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на 2012 рік). Відповідальним за виконання завдання визначено Національ-
ний банк України.

Водночас Нацкомфінпослуг підготовлено законопроект про внесення
змін до Закону України “Про кредитні спілки” та деяких законодавчих актів
України щодо реформування та розвитку національної системи кредитної
кооперації. На ринку кредитної кооперації є проблемні питання, що потре-
бують вирішення, зокрема, відсутнє системне підтримання ліквідності кре-
дитних спілок, гостро стоїть проблема обмеженості доступу кредитних
спілок до фінансових ресурсів. Проблемою є застарілі та недосконалі регу-
ляторні процедури: насамперед відсутність дієвого механізму виведення
неплатоспроможних кредитних спілок із ринку, неефективність існуючої
системи моніторингу та пруденційного нагляду за кредитними спілками.
Негативний вплив на розвиток системи кредитної кооперації справляє
відсутність механізмів гарантування та стабілізації на ринку.

Нацкомфінпослуг підготовлені Концептуальні засади реформування
та подальшого розвитку Національної системи кредитної кооперації, які
містять шляхи розв’язання зазначених проблем.

Відповідно до затверджених керівником напряму “Реформа фінансо-
вого сектору” С.Г.Арбузовим складів тематичних робочих груп з метою
організації виконання завдань Національного плану дій на 2012 рік Голову
Нацкомфінпослуг визначено керівником тематичної робочої групи № 2
“Підвищення стабільності та рівня капіталізації фінансової системи.
Збільшення обсягу надання фінансових послуг, відновлення кредитування
економіки з одночасним зниженням рівня ризиків фінансової системи”.

Нацкомфінпослуг за участю представників Міністерства фінансів Ук-
раїни, Національного банку України, Національної комісії з цінних паперів
та фондового ринку, Фонду гарантування вкладів фізичних осіб було прове-
дено засідання тематичної робочої групи № 2 з метою координації роботи її
учасників щодо забезпечення вчасного та в повному обсязі виконання відпо-
відних завдань Національного плану дій на 2012 рік за напрямом “Реформа
фінансового сектору”, які належать до компетенції тематичної робочої гру-
пи № 2. Слід зазначити, що завдяки роботі тематичної робочої групи № 2
низку проблемних питань із виконання завдань Національного плану дій на
2012 рік вирішено.

Крім того, представники Нацкомфінпослуг взяли участь у засіданнях
тематичної робочої групи № 3 “Зростання і розвиток фондового ринку та
ринку фінансових послуг” під головуванням Голови Національної комісії з
цінних паперів та фондового ринку Д.М.Тевелєва.

Нацкомфінпослуг були підготовлені пропозиції до проекту Національно-
го плану дій на 2013 рік щодо впровадження Програми економічних реформ
на 2010–2014 роки, узгоджені з Координаційним центром з упровадження
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економічних реформ та надані до Міністерства економічного розвитку і
торгівлі України.

Так, Нацкомфінпослуг продовжуватиме роботу в напрямі посилення
прозорості діяльності й розкриття інформації учасниками фінансового ринку
та вдосконалення регулювання їхньої діяльності. З цією метою видається
доцільним:

• скорочення переліку інформації про фінансову установу, необхідної
для внесення до Державного реєстру фінансових установ;

• надання можливості подання фінансовими установами інформації
до Нацкомфінпослуг про свою діяльність із використанням електронного
цифрового підпису.

З метою розв’язання проблемних питань щодо реформування ринку
страхування в частині реєстрації договорів перестрахування відповідним
наказом Голови Нацкомфінпослуг створено робочу групу з питань внесення
змін до Порядку реєстрації договорів перестрахування, затвердженого роз-
порядженням Держфінпослуг від 28 березня 2011 р. № 153, зареєстрова-
ного в Міністерстві юстиції України 31 травня 2011 р. за № 642/19380.

Крім того, Нацкомфінпослуг для кращого втілення соціальної ініціа-
тиви Президента України “Доступне житло” підготувала пропозиції щодо
розширення участі небанківських фінансових установ у фінансуванні будів-
ництва доступного житла. Так, Нацкомфінпослуг розроблено проект
постанови Кабінету Міністрів України “Про внесення змін до постанови
Кабінету Міністрів України від 25 квітня 2012 р. № 343”, прийняття якої
сприятиме послідовному впровадженню державної соціальної політики
щодо підвищення стандартів життя, забезпеченню реалізації житлових прав
громадян та реалізації питання щодо здешевлення вартості іпотечних кре-
дитів шляхом розширення можливостей кредитування населення, що бере
участь у відповідних державних програмах [2].

Нацкомфінпослуг розроблено проект постанови Кабінету Міністрів
України “Про затвердження Типового договору про участь у фонді фінансуван-
ня будівництва” (ФФб). Запровадження такого типового договору підвищить
рівень захисту прав та інтересів довірителів ФФБ, а також довіру населення
до небанківських фінансових установ – управителів ФФБ. Це є важливим з
огляду на масштаби ринку послуг, які надаються зазначеними фінансовими
установами.

Список використаних джерел
1. Про кредитні спілки : Закон України від 20 груд. 2001 р. № 2908-ІІІ // Офіц.

вісн. України. – 2002. – № 3. – С. 1. – Ст. 79 (код акта 21149/2002).
2. Звіт про роботу Національної комісії, що здійснює державне регулювання

у сфері ринків фінансових послуг, за 2012 рік [Електронний ресурс]. – Режим дос-
тупу : www: http://www.dfp.gov.ua. – Заголовок з екрана.



261

Дослідження. Розробки. Проекти

3. Інформація про діяльність Національної комісії, що здійснює державне
регулювання у сфері ринків фінансових послуг, за лютий 2013 року [Електронний
ресурс]. – Режим доступу : www: http://www.dfp.gov.ua. – Заголовок з екрана.

Олена Дармограй,
аспірант Інституту законодавства
Верховної Ради України

Основні види стилів державно-управлінської діяльності

Стаття присвячена аналізу основних видів стилю державно-управлінської
діяльності. Узагальнено відмінності між авторитарним та демократичним
стилем управління.
Ключові слова: державне управління, авторитарний стиль, демократичний стиль.

The article is devoted to the analysis of the main types of style of public
administration. Great attention is paid to the analyses of autocratic and democratic
styles of management.
Key words: public administration, autocratic style of management, democratic style
of management.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими
науковими т а практ ичними завданнями. Проблематика дослідження основ-
них видів стилю державно-управлінської діяльності зумовлена історичним
контекстом, в якому відбувається становлення сучасної Української держа-
ви. Протягом тривалого часу Україна входила до наддержави, якій був
притаманний тоталітарно-авторитарний стиль управління, наслідки якого
присутні й сьогодні. Переорієнтація масової свідомості, що розпочалася ще
за часів перебудови та триває і до нині, поступове утвердження цінностей
громадянського суспільства відбуваються швидше, ніж зміна стилю держав-
но-управлінської діяльності.

Протягом останніх десятиліть наша держава взяла курс на утверджен-
ня демократичного стилю управлінської діяльності. Але брак досвіду та
усталених традицій демократичного управління призводить часом до хиб-
ного розуміння самої суті демократичного управління та його застосування
на практиці. Тому для подальшого вдосконалення стилю державно-управлін-
ської діяльності вважаємо за необхідне дослідити основні його види,
відмінності між ними та переваги певного стилю.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’я-
зання даної проблеми і на які спираєт ься авт ор. У науковій літературі опи-
сані різні види стилів державно-управлінської діяльності. На зміни стилів
державно-управлінської діяльності впливають багато факторів. Найбільш
значимі з них це державна політика, реформи, стратегія і тактика держав-


